

不断提高巡视工作制度化规范化水平 得更光更 磨

·中央巡视工作领导小组办公室负责人就修订颁布《中国共产党巡视工作条例》答记者问

新华社北京2月21日电 近日,中共中 央印发新修订的《中国共产党巡视工作条 例》(以下简称《条例》)。《条例》公开发布之 际,中央巡视工作领导小组办公室负责人 就《条例》修订和贯彻落实等问题,回答了 记者提问。

问:请介绍一下《条例》修订的背景和 意义。

答:党的十八大以来,以习近平同志为 核心的党中央高度重视巡视工作,把巡视 作为推进党的自我革命、全面从严治党的 战略性制度安排。习近平总书记50次听取 巡视汇报、发表重要讲话,作出一系列重要 论述,为巡视工作深化发展指明了方向、提 供了根本遵循。党的二十大对发挥政治巡 视利剑作用、加强巡视整改和成果运用作 出新部署。习近平总书记强调,要把巡视 利剑磨得更光更亮,勇于亮剑,始终做到利 剑高悬、震慑常在。这次修订《条例》,坚持 以习近平新时代中国特色社会主义思想为 指导,深入贯彻习近平总书记关于党的自 我革命的重要思想,以党章为根本依据,总 结新时代巡视工作理论创新、实践创新、制 度创新成果,进一步健全巡视工作体制机 制、责任体系,对于坚持和加强党中央对巡 视工作的集中统一领导、推进巡视工作高 质量发展具有重要意义。

问:请介绍一下《条例》对政治巡视定 位和巡视工作方针作了哪些规定?

答:党的十八大以来,以习近平同志为 核心的党中央明确政治巡视定位、确立巡 视工作方针,深刻阐明了巡视工作的定位 内涵、职责使命,为巡视工作深化发展定准 了坐标、指明了方向。这次修订《条例》,在 总则部分开宗明义指出"巡视工作是上级 党组织对下级党组织履行党的领导职能责 任的政治监督,根本任务是坚决维护习近平 总书记党中央的核心、全党的核心地位,坚 决维护以习近平同志为核心的党中央权威 和集中统一领导",明确"巡视工作坚持发 现问题、形成震慑,推动改革、促进发展的 方针"。各级巡视机构要坚持政治巡视定 位,把"两个维护"作为根本任务,全面贯彻 巡视工作方针,始终保持巡视工作正确政 治方向,更好发挥政治保障作用。

问:《条例》对巡视工作原则有什么规定? 答:这次修订《条例》,明确了巡视工作 应当遵循的5项原则:一是坚持党中央集中 统一领导、分级负责,二是坚持围绕中心、 服务大局,三是坚持人民立场、贯彻群众路

线,四是坚持问题导向、发扬斗争精神,五 是坚持实事求是、依规依纪依法。与原《条 例》相比,新增"坚持围绕中心、服务大局"、 "坚持问题导向、发扬斗争精神"两项原则, 这是推进党的自我革命的内在要求,也是 全面贯彻巡视工作方针、发挥巡视利剑作

问:《条例》对巡视领导体制和工作机

制作了哪些规定?

用的现实需要。

答:这次修订《条例》,在第二章"组织 领导和机构职责"中单列一条,明确规定 "巡视工作在党中央集中统一领导下,实行 党组织分级负责、巡视机构组织实施、纪检 监察机关和组织部门协助、有关职能部门 支持、被巡视党组织配合、人民群众参与的 体制机制"。这一规定,有利于进一步加强 党中央对巡视工作的集中统一领导,健全 各负其责、统一协调、齐抓共管的责任格 局,把党的政治优势、组织优势、制度优势 转化为监督效能,为巡视工作深化发展提 供支撑和保障。

问:《条例》对巡视工作主体责任有哪 些规定?

答:开展巡视工作的主体是党委(党 组),只有党委(党组)重视,特别是主要负 责人重视,巡视工作才会有权威、有效果。 这次修订《条例》,单列一条对巡视工作主 体责任作出规定,明确了8项主要职责,突 出强调开展巡视工作的党组织特别是主要 负责人要把巡视作为推进全面从严治党、 履行全面监督职责的重要抓手,研究部署 巡视工作重大事项,统筹谋划推进巡视全 覆盖,定期听取巡视工作汇报,统筹加强巡 视整改和成果运用,推动形成一级抓一级、 层层抓落实的生动局面。

问:《条例》对巡视监督内容是如何规 定的?

答:这次修订《条例》,全面总结政治巡 视深化发展实践,对巡视监督内容作出完 善,进一步明确巡视工作应当紧盯权力和 责任加强政治监督,严明政治纪律和政治 规矩,重点检查4个方面情况:一是落实党 的理论和路线方针政策、党中央重大决策 部署特别是贯彻习近平总书记重要讲话和 重要指示批示精神的情况,执行党章和其 他党内法规、履行职能责任的情况,落实意 识形态工作责任制的情况;二是落实全面 从严治党主体责任和监督责任、推进党风 廉政建设和反腐败斗争的情况,领导干部 树立和践行正确政绩观、加强作风建设、落 实中央八项规定及其实施细则精神、廉洁 自律的情况;三是落实新时代党的组织路 线,贯彻执行民主集中制,加强领导班子和 干部人才队伍建设、基层党组织和党员队 伍建设的情况;四是落实巡视监督以及审 计、财会、统计等其他监督发现问题整改的 情况。各级巡视机构在贯彻执行《条例》过 程中,既要坚持全面巡视,又要突出重点, 针对不同地区、不同领域、不同层级的特点 进一步细化监督内容,善于抓住主要矛盾, 推进政治监督具体化、精准化、常态化。

问:党中央高度重视对"一把手"的监 督。请介绍一下《条例》就巡视加强对"一 把手"的监督作了哪些规定?

答:党的二十大明确要求,增强对"一 把手"和领导班子监督实效。巡视作为上 级党组织对下级党组织的政治监督,加强 对"一把手"的监督是应有之义、应尽之 责。这次修订《条例》,专列一条规定"巡视 工作应当加强对被巡视党组织主要负责人 的监督,重点检查其对党忠诚、履行全面从 严治党第一责任人责任、依规依法履职用 权、担当作为、廉洁自律等情况,对反映的 重要问题进行深入了解,形成专题材料"。 各级巡视机构要认真落实《条例》规定,把 加强对"一把手"的监督作为深化政治巡视 的重要内容,体现到巡视工作全过程各环 节,督促"一把手"严于律己、严负其责、严 管所辖,

问:请问《条例》对巡视工作的组织方 式有哪些规定?

答:党的十八大以来,巡视工作的组织 方式不断深化创新,特别是二十届中央首 轮巡视统筹安排常规巡视、机动巡视和"回 头看",三种方式同时运用、同向发力,增强 了巡视震慑力、穿透力。这次修订《条例》, 及时把实践证明行之有效的做法固化上升 为法规制度,规定"开展巡视工作的党组织 根据工作需要,采取常规巡视、专项巡视、 机动巡视、'回头看'等方式组织开展巡视 监督,必要时可以提级巡视"。实践中,要 把《条例》规定的组织方式贯通起来、穿插 使用,打好"组合拳",使巡视的形式更加灵 活、成效更加明显。

问:党中央明确要求充分发挥巡视综 合监督作用,加强巡视与其他监督的贯通 协调,形成监督合力。请问《条例》对此有 什么规定?

答:党的二十大明确部署,健全党统一 领导、全面覆盖、权威高效的监督体系,完 善权力监督制约机制,以党内监督为主导, 促进各类监督贯通协调。巡视作为党委 (党组)履行全面监督职责的重要抓手,具 有贯通协调的实践基础和组织优势。这次

修订《条例》,从3个方面作出相应规定,促 进发挥巡视综合监督作用。一是明确开展 巡视工作的党组织、巡视工作领导小组、巡 视工作领导小组办公室应当结合各自职责 定位,健全完善制度机制,推动巡视与其他 监督贯通协调。二是明确规定纪检监察机 关、组织部门应当协助同级党组织开展巡 视工作,宣传、统战、政法、保密、审计、财 政、统计、信访等部门和单位应当支持巡视 工作,协同做好人员选派、情况通报、政策 咨询、问题研判、措施配合、整改监督、成果 运用等工作。三是在关于巡视准备、了解、 报告、反馈、移交、整改等环节的规定中,把 巡视与其他监督贯通协调的要求具体化, 推动增强监督整体合力。

问:《条例》对巡视工作程序、方式和权 限作了哪些规范和完善?

答:这次修订《条例》,在总结实践经验 的基础上,将原《条例》第四章"工作方式和 权限"、第五章"工作程序"整合为"工作程 序、方式和权限",主要修改了4个方面:一 是进一步强化对反映领导干部问题线索的 了解,明确"巡视组对反映被巡视党组织领 导班子及其成员的重要问题和问题线索, 应当进行深入了解"。二是进一步强化巡 视期间立行立改、边巡边查,强调及时督促 被巡视党组织解决群众反映强烈的突出问 题,推动纪检监察机关处置反映集中的党 员、干部涉嫌违纪违法的问题线索。三是 进一步强化精准报告问题,将巡视报告问 题底稿制度、巡视组与被巡视党组织主要 负责人沟通制度等写入《条例》。四是进一 步规范巡视移交、通报的内容和方式,明确 规定"对巡视发现的普遍性、倾向性问题和 体制机制等方面的重大问题,可以采取制 发巡视建议书或者其他适当方式,向有关 职能部门提出加强监管、健全制度、深化改 革等意见建议"。

问:请问《条例》对巡视整改和成果运 用作了哪些规定?

答:党的二十大明确部署加强巡视整改 和成果运用。这次修订《条例》,单列一章对 巡视整改和成果运用作出规定,主要有5个 方面要求:一是明确开展巡视工作的党组织 应当加强对巡视整改和成果运用的组织领 导。二是明确被巡视党组织的整改主体责 任。突出强调把整改作为履行管党治党责 任、推动高质量发展的重要抓手,主要负责 人承担第一责任人责任,领导班子其他成员 承担"一岗双责"。为解决"新官不理旧账" 问题,规定"党组织主要负责人和领导班子 其他成员有调整的,应当做好巡视整改交接 工作,持续落实整改责任"。三是明确被巡 视党组织集中整改的主要任务。关于巡视 集中整改期限,结合工作实际和调研中的意 见建议,将原《条例》规定的2个月调整为6 个月。对巡察集中整改期限,《条例》没有作 出硬性规定,由开展巡察工作的党组织结合 实际确定,防止"一刀切"、上下一般粗。四 是明确纪检监察机关和组织部门的整改监 督责任,以及有关职能部门的成果运用责 任。五是明确巡视机构的统筹督促责任。 这些要求,为加强巡视整改和成果运用提供 了有力制度保障。

问:请介绍一下《条例》对巡视干部队 伍建设提出了哪些新要求?

答:这次修订《条例》,新增一章对队伍 建设作出规定,突出高标准、严要求,夯实 巡视工作高质量发展的组织保障。一是明 确开展巡视工作的党组织应当加强巡视干 部队伍建设整体谋划,选优配强巡视组组 长、副组长,重视在巡视岗位发现、培养、锻 炼干部,有计划地安排优秀年轻干部、新提 拔干部到巡视岗位锻炼。二是进一步明确 巡视干部应当具备的条件,强调抽调人员 参加巡视工作应当严把政治关、品行关、能 力关、作风关、廉洁关,按程序征求党风廉 政意见,对不适合从事巡视工作的人员应 当及时予以调整。三是明确作风纪律建设 要求,强调巡视干部应当严守政治纪律和政 治规矩,严格落实中央八项规定精神,严格执 行巡视工作纪律。四是对巡视机构和巡视干 部自觉接受监督、建立健全内控机制等作出 规定,促进依规依纪依法开展巡视,

问:《条例》对中央单位巡视工作有哪

答: 党章规定, 中央有关部委和国家机 关部门党组(党委)根据工作需要,开展巡 视工作。随着实践发展,很多中管金融企 业、中管企业、中管高校党委(党组)也开展 了巡视工作。这次修订《条例》,明确规定 "中央有关部委、中央国家机关部门党组 (党委)和中管金融企业、中管企业、中管高 校等党委(党组)根据工作需要,开展巡视 工作,设立巡视机构,原则上按照党组织隶 属关系和干部管理权限,对下一级单位党 组织进行巡视监督"。同时,考虑到开展巡 视工作的中央单位数量多、涉及领域广,而 且管理体制不一、差异性大,《条例》对中央 单位巡视工作机构设置等事项仅作出原则 规定,为实践探索创新留出空间。

问:请介绍一下《条例》对巡察工作作 了哪些规定?

答:巡察工作是巡视工作的重要组成 部分。这次修订《条例》,新增一章对巡察 工作作出规定。一是明确开展巡察工作的 主体。根据党章有关规定,明确"党的市 (地、州、盟)和县(市、区、旗)委员会建立巡 察制度,设立巡察机构,在一届任期内,对 所管理的党组织实现巡察全覆盖"。同时, 考虑到实践中部分中央单位下属机构和省 区市直属单位也探索开展了内部巡察,为 规范这项工作,《条例》明确要求"其他党组 织需要开展巡察工作的,应当通过上级党 委(党组)巡视工作领导小组报党委(党组) 批准",既为实践探索留出空间,又防止巡 察工作泛化。二是明确市县党委巡察对 象。《条例》除了把市县党委直接管理的党 组织作为巡察对象,还首次把村(社区)党 组织纳入县(市、区、旗)党委巡察范围,这 对于促进全面从严治党向基层延伸、完善 基层治理具有重要的政治意义和实践意 义。三是明确巡察监督内容。规定"巡察 工作应当坚守政治监督定位,聚焦党中央 决策部署在基层落实情况、群众身边不正 之风和腐败问题、基层党组织和党员队伍 建设、巡察整改和成果运用等加强监督检 查"。此外,对巡察工作的组织领导和机构 职责、工作程序和方式权限、整改和成果运 用、队伍建设、责任追究等,明确参照《条 例》关于巡视工作的规定,结合实际确定。

问:最后,请您谈谈对于学习宣传贯彻 《条例》有什么具体部署?

答:制度的生命力在于执行。党中央 印发《条例》时明确强调,各级党委(党组) 要把学习贯彻《条例》作为重要政治任务, 抓好宣传解读和督促检查,确保《条例》各 项规定落到实处。具体来说,要抓好以下 几个方面:一是加强学习培训。把《条例》 纳入各级党委(党组)理论学习中心组学习 和各级党校(行政学院)、干部学院培训的 重点内容,举办巡视巡察干部学习贯彻《条 例》专题研讨班,引导党员干部特别是巡视 巡察干部深刻把握《条例》的精神实质、主 旨要义、实践要求。二是加强贯彻执行。 开展巡视工作的党组织和有关机关、部门 要认真落实《条例》要求,履行好组织领导 和协助、支持巡视工作的责任。巡视机构 要强化法治思维、程序意识,严格按照《条 例》规定开展工作,坚决防止不作为、乱作 为。被巡视党组织要自觉接受巡视监督, 认真抓好整改落实。三是加强督促检查。 严肃查处有规不依、有令不行、有禁不止等 问题,强化制度的刚性、严肃性。

国台办:

台湾方面须给遇难者家属 和两岸同胞一个明确交代

新华社北京2月21日电 国务院台办发言人朱凤莲21日表 示,2月14日台湾方面粗暴对待大陆渔船致两名渔民遇难事件 发生后,台有关方面负责人称海巡人员"执法"过程并无不当, 企图掩饰其暴力行径;岛内一些人大放厥词,态度嚣张。在两 岸同胞和遇难者家属强烈要求下,台有关方面才承认是因台海 巡舰艇冲撞导致大陆渔船翻覆、人员伤亡,但仍以各种理由推 诿塞责.对事件直相遮遮掩掩。

朱凤莲表示,冰冻三尺,非一日之寒,此次渔船翻覆事件绝 非孤例。2016年5月民进党上台以来,台方粗暴对待大陆渔 民,随意抓扣大陆渔船渔民事件频频发生,严重损害大陆渔民 利益,给大陆渔民群体造成较大经济损失,伤害大陆同胞感 情。我们强烈谴责台方粗暴对待大陆渔民的行径,强烈谴责台 方漠视生命"暴力执法"又刻意隐瞒事实真相的恶劣做法,并对 台方事后种种毫无人性的冷漠言行表示强烈愤慨。

朱凤莲强调,人命关天,公布真相天经地义。我们严正要求 台湾有关方面尽快公布事实真相,严惩相关责任人,满足遇难者 家属合理诉求,郑重向遇难者家属道歉,给遇难者家属和两岸同 胞一个交代。我们将坚决维护同胞的合法权益,绝不允许此类事 件再度发生。

司法部.

加快推进民营经济 促进法立法进程

新华社北京2月21日电(记者齐琪)司法部正会同有关部 门加快推进民营经济促进法立法进程,为促进民营经济健康发 展,更好营造市场化、法治化、国际化一流营商环境提供坚实法 治保障。

这是记者21日从司法部、国家发展改革委、全国人大常委会 法工委组织召开的民营经济促进法立法座谈会上获悉的内容。

座谈会上,民营企业代表、专家学者发表了意见建议。与 会人员认为,制定民营经济促进法,要深入学习领悟习近平总 书记关于民营经济发展的重要论述,贯彻落实党的二十大和中 央经济工作会议精神,坚持和完善社会主义基本经济制度,依 法保护民营企业产权和企业家权益,进一步优化民营企业发展

会议指出,要按照党中央、国务院部署要求,聚焦依法保护民 营企业产权和企业家权益、公平参与市场竞争、平等使用生产要 素、公平执法公正司法、中小企业账款拖欠治理等民营企业核心 关切,建立和完善相关制度,以法治思维和法治方式保持政策制 定和执行的一致性稳定性,进一步提振信心,激发各类经营主体 的内生动力和创新活力,推动加快发展新质生产力。

司法部部长贺荣在座谈会上表示,民营经济促进法起草工 作已经启动,要坚持开门纳言、汇集众智,广泛听取意见,遵守 立法程序,提高立法质效,凝聚各方共识和力量,制定一部务 实、管用、操作性强的法律,促进民营经济健康发展。

三峡两坝船闸同步 实施计划性停航检修



2月21日在湖北省宜昌市拍摄的三峡五级 船闸全景(无人机照片)。 新华社发(王罡 摄)

新华社北京2月21日电(记者叶昊鸣)记者21日从交通运 输部获悉,经报交通运输部、长江航务管理局批准,三峡北线船 闸、葛洲坝一号船闸于当日8时起同步实施计划性停航检修。 三峡北线船闸检修工期为45天,主要检修项目共39项;葛洲坝 一号船闸检修工期为40天,主要检修项目共18项。

据交通运输部长江三峡通航管理局有关负责人介绍,两坝 船闸"大修"期间,三峡南线船闸与葛洲坝二号船闸实施单线 (向)运行,定时换向;葛洲坝二号船闸匹配三峡南线船闸运 行,葛洲坝三号船闸匹配三峡升船机运行。重点急运物资船、 粮食运输船、集装箱船等重点船舶按照《长航局关于2024年 三峡、葛洲坝船闸检修期船舶过闸调度分类安排的通告》执行 分类调度。

两坝船闸"大修"期间,三峡局将会同沿江海事管理机构、航 道管理部门有效控制三峡枢纽河段近坝水域待闸船舶总量,合理 安排过坝船舶沿途分区有序锚泊待闸,重点做好船闸换向运行、 应急锚泊调度等各项工作;同时,加强与水库调度部门沟通协调, 科学运用葛洲坝三江引航道动态吃水控制标准,发挥三江引航道 及葛洲坝二、三号船闸通过能力,全力保障三峡枢纽河段及长江 干线通航安全有序。

据了解,船闸"大修"是集中解决设备老化、缺陷处理、性能 恢复等问题的有力举措,此前三峡北线船闸和葛洲坝一号船闸 "大修"分别在2021年和2018年。

外交部:

对美再次否决加沙停火 强烈失望和不满

新华社北京2月21日电(记者 冯歆然 刘杨)针对美国在联合国安 理会再次否决有关呼吁在加沙地带停火的决议草案,外交部发言人 毛宁21日在例行记者会上表示,美国再次独家否决把加沙局势推到了 更危险的境地,包括中方在内有关各方均对此表示强烈失望和不满。

安理会20日就阿尔及利亚代表阿拉伯国家提出的要求在加沙地 带立即实现人道停火的决议草案进行表决,因美国独家否决,决议草

毛宁说,阿尔及利亚代表阿拉伯国家提出决议草案,要求在加沙 立即实现停火、立即释放全部人质、保障人道物资准人、反对强制迁 移,这既是形势的紧迫需要,也是基于人道最起码的要求,得到了安理 会绝大多数成员的支持,中国投了赞成票。

"安理会必须尽快采取行动推动停火止战,这是不容推辞的道德 义务,是必须承担的法律责任,也是履行《联合国宪章》的政治要求。" 毛宁表示,中国常驻联合国代表已在表决后的解释性发言中全面阐述 了中方立场。

毛宁说,中方将继续同国际社会各方一道,推动安理会采取进一 步负责任、有意义的行动,为早日平息加沙战火、缓解人道局势、推动 落实"两国方案"、实现中东地区长治久安作出不懈努力。

据报道,2023年10月巴以新一轮大规模冲突爆发以来,以色列在 加沙地带的军事行动已导致近3万人丧生。国际社会形成要求在加沙 地带立即停火的压倒性呼声,但联合国安理会要求停火的决议草案多 次遭到美国的阻挠。

中国海军第46批 护航编队起航赴亚丁湾

